Sobre um problema de geometria

Nas VIII Olimpiadas Nacionais da Matemdtica de
1990, categoria B, 1 eliminatéria, foi apresentado o
problema indicado ao lado.

As “sugestoes” para a resolucdo deste problema
indicam duas solucdes: uma envolvendo conhecimentos
de trigonometria e a outra envolvendo conhecimentos de
geometria analitica. Julgo que a resolucdo de qualquer
problema se torna tanto mais “interessante” quanto
mais simples forem os métodos usados, ou, por outras
palavras, quanto mais rudimentares forem os conheci-
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Na figura ao lado,
[ABCD] € um
quadrado. Os dois
tridngulos indicados
sdo ambos equilateros
e os seus lados medem

- 1. Quanto mede o lado

mentos necessdrios para a sua resolugdo.

Seguindo esta orientagdo, procurou-se um processo
que estivesse ao alcance dum aluno do 9° ano de escola-
ridade, isto é, sem utilizar nem trigonometria nem geo-

metria analitica.

Coloquemos inici- H G
almente os dois tridn-
gulos equildteros de
lado 1 como se indica
na figura.

Nestas condicdes

os lados do rectangulo h
[EFGH] tém os se-
: E F
guintes valores:
lado [EF]: EF=1, por ser o lado do

tridngulo equilatero dado;

lado [EH]: o valor deste lado serd o
dobro da altura do tridingulo equilatero
de lado 1, ou

Entdo Eﬁ:zhzzxgzﬁ

A figura serd entdo
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do quadrado?

Vamos agorafazer “deslizar” o tridn-
gulo inferior no sentido da flecha f; ele
serd deslocado simultaneamente para a
esquerda e para cima de forma a obter-se
a figura

X=--Y

que se pretende seja um quadrado, ou,

por outras palavras, que seja PQ=PS.
Designando por d, adeslocacdo para

a esquerda d, = YX , a deslocagdo para

cima, d, = XZ, serd

de=\(2dg)*~d2 =3 d,

Seja x o valor do lado do quadrado,
isto é, o valor a determinar.

Ora XY=x-1(¢é a deslocagdo para a
esquerda, d,) e XZ=+/3 (x—1) (porque
de =3 dg).(v. fig. seguinte)
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Entdo serd PS=+/3—/3 (x—1) (altu-
ra inicial menos XZ)
Portanto  x=+/3—/3 (x—1)
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Aonivel donono ano de escolaridade
oresultado estavaencontrado. Noentanto
pode-se ainda escrever
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ou finalmente x=3—+/3.
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